1. 
Dinsdag
1.1. 
Bezoek aan WI-KA (Eurocircuits)
Dinsdag morgen 15 maart 2011 was het zover. Omstreeks 7:55 uur waren de koffers ingeladen en om 8:05 waren we vertrokken naar wat een ongelofelijke week Duitsland is geworden.
Ons eerste bezoek was gepland in Aken bij Eurocircuits. Ondanks dat de bus zich in kanten en bochten moest wringen kwamen we toch nog tijdig om 10:00 uur aan. Hier werden we vriendelijk onthaald door medeoprichter en oud-student Dirk Smets en 1 van zijn medewerkers.

Allereerst hebben we een presentatie gekregen over het ontstaan en de evolutie van Eurocircuits. In deze presentatie leerden we dat Eurocircuits gespecialiseerd is in het online aanbieden van prototypes, kleine- en middelgrote series printplaten waarvan de productie in hun fabrieken in Hongarije, Duitsland en in India plaatsvindt.

De  5000 m² fabriek in Eger in Hongarije is nieuw sedert 2004, maar Eurocircuits heeft  reeds 30 jaar ononderbroken ervaring in het produceren van pcb’s. In de zomer van 2009 is Eurocircuits uitgebreid met een fabriek in Aken in Duitsland om nog meer prototype mogelijkheden te bieden aan de ontwikkelaars in Europa. Eurocircuits hoort bij de top van de pcb pooling producenten.

Bij Eurocircuits kan je dus printplaten laten maken van 1 tot 16 lagen met een ruime keuze aan materialen, koperdiktes, kleuren van maskers etc. Sinds 2010 biedt eurocircuits de mogelijkheid om printplaten te fabriceren op een aluminium drager, waarbij men dan een aluminium onderplaat gebruikt van 1.5mm. Hierop brengt men 75 micron isolatie aan en vervolgens hierop 35 micron koper.  Verder is het vanaf 2010 mogelijk om printplaten van 2 tot 8 lagen te bestellen met een technologie van slechts 100µm spoorbreedte en spacing.  Om een idee te geven van de grootte, dat is ongeveer de diameter van 1 haarsprietje. 

Eurocircuits staat vooral bekend als pooling fabrikant. Pooling houdt in dat men verschillende orders op 1 productiepaneel plaatst. Zo houdt men de kosten en het afval zo laag mogelijk zonder kwaliteitsverlies. Eurocircuits beschikt over de mogelijkheid om te leveren slechts 2 werkdagen na de bestelling.

Hierop volgde het bezoek aan de productielijn. Het proces ga ik proberen beknopt te omschrijven.

In een eerste fase wordt het pooling paneel samengesteld uit de verschillende soorten basismaterialen. Hierna wordt dmv een machine met pneumatische cilinders kleine tooling gaatjes in een L-vorm in het paneel geponst. Als volgende stap gaat men deze gaatjes gebruiken om het paneel juist te positioneren op een CNC-boormachine. Er wordt een extra plaat boven en onder het paneel geplaatst om vorming van bramen te vermijden.
Hierna passeren de panelen door een lijn die grafiet in de gaatjes aanbrengt zodat er geleiding ontstaat tussen de verschillende lagen. Vervolgens wordt er door middel vaan cut-laminator een fotogevoelige laag op de print aangebracht. Op dit ogenblik bevindt u zich dan in kamers waar enkel monochromatisch licht wordt gebruikt omwille van de fotogevoelige laag. Dit voorkomt ongewenste belichting. 

Via een laserprinter van de firma Barco met 16 laserkoppen wordt er een piekfijne lay-out geprint en vervolgens direct ontwikkeld. Door middel van een dubbelzijdige belichtingsmachine wordt de lay-out aangebracht op de fotogevoelige laag.

Vervolgens ondergaan de panelen de ontwikkelingslijn. Na deze stap is de lay-out duidelijk zichtbaar. Hierop volgend gaat men dmv elektrolyse extra koper aanbrengen op de juiste plaats. Na het etsen blijft er enkel nog koper over op de banen.
In een volgend stadium gaat men het soldeermasker aanbrengen. Nu passeren de panelen weer door een andere straat. Allereerst ondergaan ze een “waterval” van verf (aan 1 zijde). Vervolgens wordt dit ingebakken en afgekoeld. Echter zitten de gaten nu ook wel vol verf. Aangezien de verf fotogevoelig is kan men opnieuw dmv een lay-out en belichting de overbodige verf verwijderen. Vervolgens is er nog een chemisch proces om te wassen en het soldeermasker vast te zetten. Na dit komt de andere kant op de zelfde manier aan de beurt.
Nu is het tijd om de silkscreen op de panelen aan te brengen. Hiervoor wordt gebruik van een state-of-the-art digitale printer die print aan 720 dpi of 1440 dpi. Hiermee zou men grijswaarden en afbeeldingen kunnen printen.

Als voorlaatste stap worden de panelen individueel getest door vingertesters. Deze testers bezitten 4 vingers, 2 aan de achterkant en 2 aan de voorkant. Zij testen elk net op het paneel tegen 5000 testpunten/minuut. Dit is werkelijk indrukwekkend om te zien.

Als laatste stap worden de individuele printplaten uitgefreesd met CNC-freesmachines. Om in heel dit proces elk paneel kunnen te tracken maakt men gebruik van een soort braille code. En aan elk proces bevinden zich scanners gekoppeld aan het computersysteem. 
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Tot slot werden we na de rondleiding nog getrakteerd op lekkere belegde broodjes en een zeer toepasselijke bladwijzer.


Bladwijzer Eurocircuits








